

反垄断元年

下一张罚单会交给谁?

本报记者 张頔

2008年8月,中国颁布了《反垄断法》,但在后续4年当中,监管部门在反垄断行动上鲜有动作。2011年11月,发改委向山东两家药企开出了中国首张反垄断罚单,罚款700多万元,这也是2013年之前监管部门发出的唯一一张反垄断罚单。

进入2013年后,发改委反垄断执法力度骤然加大。LG等液晶面板企业价格垄断案、茅台五粮液价格垄断案、上海黄铂金饰品价格垄断案、洋奶粉价格垄断案等一批要案相继被查处,涉案企业或收到巨额罚单,或被严厉警告。2013年无疑可被定义为中国的反垄断元年,而这场反垄断风暴目前丝毫没有停歇迹象。

那么,发改委下一张罚单会交给谁?

今年开出的4张反垄断天价罚单

合生元	等6家奶企	6.7亿元
	2家知名白酒企业	4.49亿元
	等6家液晶面板企业	3.53亿元
	等5家上海金店	1009.37万元

不管是黄金饰品还是奶粉、白酒,这些受罚企业都与日常生活息息相关。针对这几个行业进行反垄断调查,意味着政府希望进一步发展市场竞争模式。

目前接到罚单的基本都是行业内品牌企业,它们依靠影响力,在市场行为中有事实的垄断市场地位和定价权。

谁会接到下一张反垄断罚单?



国家发改委价格监督检查与反垄断局局长许昆林:

发改委反垄断调查的下一个目标会跟老百姓密切相关。**石油、电信、汽车、银行**都在调查视野之内。

有分析人士认为,下一个反垄断目标可能是两个方向:
其一,针对在终端消费品领域品牌影响力较强、形成纵向垄断的企业。
其二,为了推动行业内竞争,会针对一些国有企业进行反垄断调查。

医药

商业贿赂
加剧行业垄断

最近,葛兰素史克等药企的商业贿赂现象引起了各方的关注,国家工商总局表示将对医药与医疗器械领域中猖獗的行贿现象进行调查,此次调查的目的是清除存在于医药与医疗服务招标过程等多个领域的贿赂、欺诈与其他反竞争行为。医药行业的商业贿赂虽然是不正当竞争,但是通过这种手段,导致了很多行业内垄断。

汽车

流通领域
易生纵向垄断

主要针对车企是否要求经销商制定最低零售价、是否禁止跨区域销售等进行反垄断调查。本次反垄断调查的对象不仅有进口车品牌,国产车同样在调查范围之内。

能源

改革目标
国家电网

近期的中石油系统反腐案被视为中央加速能源反垄断的一项举措,而能源领域反垄断的下一个目标,或将是国家电网。据媒体报道,新的电改方案已形成,即将提交国家发改委,其中最先推进的是改革电网交易权,力推直购电;而改革的最终目标,是电网公司将成为以提供公共服务为主的公用事业服务企业。

银行

存贷利差
带来垄断经营

目前银行在贷款利率上有很强议价能力,但存款利率还没有市场化,也不会很快实现。由于存贷利差存在,银行本身就属于垄断性经营,银行利润占了整个上市公司的1/3,相比较而言,一些支持实体经济的企业赚钱就很难了。

电信

强势企业
占尽市场份额

几家绝对强势企业几乎包揽所有制造和渠道,国内三大运营商因其国企身份市场份额占比很高。同时资费国家定价,垄断严重。联通、电信两家运营商占据全国九成宽带市场份额,十年来,宽带价格有不少下降空间。但国内宽带价格基本没有改变,与国际宽带价格相比很高。

中国三甲医院使用药品:近**1/2**为外资品牌;目前进口药占国内市场一半以上。

外资药企垄断的最大“法宝”是专利,很多进口药都是中国制造、中国生产、中国包装,其在专利保护期内价格高于中国同类药的**4-5倍**。

目前,国家发改委将就药品成本问题调查**27家**企业,就定价问题调查**33家**企业。

中国汽车流通协会副秘书长罗磊:

车辆定价高、利润高并不代表垄断,追求高利润是被允许的商业行为,并不违反《反垄断法》。但在销售环节、售后维修、保养环节高度垄断的,比如零配件只能在4S店销售,价格翻了好几倍。

太不容易了!
10年但都未有结果,如今,重组了监委会之后的国家能源局,正加速重启电力改革。

国家发改委价格监督检查与反垄断局局长许昆林:
如果在利率市场化改革推出以后,银行间一起商量存款或者贷款的利率,就将会被反垄断调查。

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇:
如果想避免银行垄断行为,必须利率市场化和放宽准入并行。

没有开出的罚单

2011年4月,发改委就中国电信和中国联通互联网专线接入价格进行反垄断调查,发现两巨头对与自己有竞争关系的企业给出高价,对与自己没有竞争关系的企业给出优惠价,阻碍其他经营者进入市场,是明显的市场垄断行为。然而此番调查没有开出罚单。